
LEISTUNGEN FÜR MITGLIEDER IM ARBEITGEBERVERBAND HESSENMETALL  
NORDHESSEN, IM UNTERNEHMERVERBAND NORDHESSEN UND IM VSB

Service der Rechtsabteilung Service der Pressestelle

Unsere Dienstleistungen umfassen für unsere Mitgliedsunternehmen 
die vollständige, Beratung in allen arbeits- wie auch sozialrechtlichen 
Fragestellungen. Unsere Rechtsanwälte sind Spezialisten auf dem Ge-
biet des Arbeits- und Sozialrechts. Die hohe Kompetenz unserer Juris-
ten wird durch permanente und umfassende fachliche Weiterbildung 
sichergestellt. Wir kennen die regionalen Arbeitsgerichte und deren 
Richter sowie das Hessische Landesarbeitsgericht in Frankfurt / Main. 
Wir vertreten unsere Mitgliedsunternehmen vor dem Bundesarbeits-
gericht.

UNTERSTÜTZUNG BEI PERSONALARBEIT, VERTRAGS- 
MANAGEMENT, VORLAGENERTELLUNG, ONLINEZUGRIFF
Schwerpunkt unserer Arbeit ist die Unterstützung unserer Mitglieder 
in deren täglicher Personalarbeit. Neben der rechtlichen Beratung  
legen wir großen Wert auf schnelle Reaktionszeit, Verfügbarkeit sowie 
die enge Zusammenarbeit mit den Vertretern unserer Mitgliedsunter-
nehmen. 

Wir helfen bei der Einstellung bis zur Kündigung und entwerfen  
Arbeitsverträge für die unterschiedlichsten Tätigkeiten, die den ak-
tuellen rechtlichen Anforderungen entsprechen. Wir helfen unseren  
Mitgliedsunternehmen bei der Entgeltfindung und der passenden  
flexiblen Arbeitszeit. Abgerundet wird das Serviceangebot durch unsere 
Checklisten und Mustervorlagen, auf die unsere Mitgliedsunternehmen 
online zugreifen können.

BETRIEBSVERFASSUNG
Wir unterstützen unsere Mitgliedsunternehmen im gesamten kollek-
tiven Arbeitsrecht, sei es bei der Vorbereitung und Verhandlung von 
Betriebsvereinbarungen bis hin zur Vertretung in einer Einigungsstelle. 
Im Rahmen von personellen Einzelmaßnahmen (wie z. B. Einstellungen 
oder Entlassungen) bereiten wir Betriebsratsanhörungen vor und prü-
fen diese. Wir sind maßgeblich bei der Vorbereitung und der Umset-
zung von Betriebsänderungen und Betriebsübergängen beteiligt und 
konzipieren und verhandeln Interessenausgleiche und Sozialpläne.

TARIFVERTRAGSGESTALTUNG
Unsere Mitgliedsunternehmen werden unterstützt und beraten bei der 
betrieblichen Umsetzung von Tarifverträgen, z. B. bei der korrekten 
Eingruppierung in die betreffenden Entgeltgruppen oder bei der Um-
setzung tariflicher Arbeitszeitregelungen. Wir beraten und begleiten 
unsere Mitgliedsunternehmen bei Tarifverhandlungen und vertreten 
deren Interessen gegenüber den Gewerkschaften.

SOZIALVERSICHERUNGSRECHT & VERWALTUNGSRECHT
Wir beraten in allen sozialversicherungsrechtlichen Fragen (Renten-, 
Arbeitslosen-, Kranken-, Pflege- und Unfallversicherung). Zu unseren 
Dienstleistungen gehören die Vorbereitung von Anträgen für die Ge-
stattung von Sonntagsarbeit beim Amt für Arbeitsschutz und Arbeits-
sicherheit sowie die Antragstellung auf behördliche Zustimmung von 
Kündigungen gegenüber Schwerbehinderten bei dem Integrationsamt. 
Wir begleiten unsere Mitgliedsunternehmen in Widerspruchs- und ent-
sprechenden Klageverfahren in allen Instanzen.

PERSONALLEITERKONFERENZEN,  
KOMPETENZKREISE & NETZWERK
Regelmäßig führen wir Informations- und Schulungsveranstaltun-
gen für unsere Mitgliedsunternehmen durch. Dabei stehen der Wis-
senstransfer, der Erfahrungsaustausch und die Förderung des ver-
bandlichen Netzwerks im Vordergrund. Die Teilnehmer werden über  
Neuerungen im Arbeits- und Sozialrecht in der Gesetzgebung und der 
Rechtsprechung auf dem Laufenden gehalten.

ARBEITSZEITGESTALTUNG, ENTGELTFINDUNG,  
BETRIEBLICHE ORGANISATION
Die Erhaltung der Wettbewerbsfähigkeit, die Steigerung der Wirt-
schaftlichkeit sowie die Sicherung der Arbeitsplätze bedingen ständige 
Optimierung von Arbeits- und Produktionsstrukturen. Dabei helfen die 
Erkenntnisse und Erfahrungen der praxisorientierten Arbeitswissen-
schaft. Unsere Verbandsingenieure können gemeinsam mit unseren 
Juristen bei der Erarbeitung betriebsspezifischer Lösungen wichtige 
Unterstützung leisten. Der Schwerpunkt der Tätigkeit liegt dabei auf 
den Themenfeldern Entgeltgestaltung sowie Arbeitszeit und betrieb-
liche Organisation.

PROFITIEREN SIE VOM WISSEN &  
DEN KONTAKTEN DER PRESSESTELLE
Als Multiplikator der freiwillig organisierten Wirtschaft vertreten wir 
die Interessen unserer Mitgliedsunternehmen in der Öffentlichkeit,  
betreuen Netzwerke und moderieren sie, um Mehrwerte für unsere 
Mitglieder zu schaffen. Wir nehmen Aufgaben in Gremien wahr und 
stellen unsere Kontakte und Kompetenzen zur Verfügung. Informationen 
über Wirtschaft, Gesellschaft und Politik werden in der Pressestelle 
sortiert, gebündelt und den Unternehmen individuell bereitgestellt.

MITGLIEDERKOMMUNIKATION
Wir platzieren Ihr Unternehmen in den verbandseigenen Kommunikati-
onsmedien wie dem Newsletter oder dem jährlichen Geschäftsbericht 
und versorgen Sie mit spezifischen Informationen – online, digital oder 
analog. Unseren Mitgliedern stehen im geschlossenen und öffentlichen 
Bereich unserer Internetseite vielfältige Möglichkeiten der Eigendar-
stellung zur Verfügung.

NACHWUCHSMARKETING
Um unsere Mitgliedsunternehmen in den Fokus der jungen Menschen 
zu rücken, beteiligen wir uns im Rahmen des Nachwuchsmarketings an 
Berufsinformationstagen und Ausbildungsmessen. Für die Mitglieder 
des Metall- und Elektro-Verbandes koordinieren und betreuen wir dar-
über hinaus den M+E InfoTruck, betreiben eine bundesweit einzigartige 
Ausbildungsdatenbank im Internet und organisieren Nachwuchswett-
bewerbe.

SCHULEWIRTSCHAFT
Wir bauen seit 60 Jahren Brücken zwischen den Schulen und der 
Wirtschaft. In vielen Veranstaltungen und Betriebserkundungen  
sensibilisieren wir Lehrer für die Anforderungen der Wirtschaft und  
ermöglichen Kontakte zwischen Schulen und Unternehmen. Eigens 
initiierte Schülerwettbewerbe tragen zur besseren Berufsorientierung 
bei. Bei der Vergabe des Hessischen Gütesiegels für vorbildliche Berufs-  
und Studienorientierung führen wir die Audits durch. Mit dem Nach-
wuchsprojekt I AM MINT wollen wir junge Menschen für MINT-Berufe  
begeistern und gewinnen – vor allem die begabten, aber noch unent-
schlossenen.

DIE KOMPETENZKREISE
Die KompetenzKreise Technik / IT, Personalentwicklung / Ausbildung 
sowie Kommunikation / PR orientieren sich an den inhaltlichen  
Bedarfen der Teilnehmer in den jeweiligen Arbeitsgruppen. Im Vor-
dergrund steht das voneinander lernen in praxisnahen Workshops.

Service der Akademie  
der Wirtschaft

Unsere Akademie der Wirtschaft, der Verein Sozialpolitik, Bildung 
und Berufsförderung e. V. (VSB), versteht sich als moderner Dienst-
leister und Impulsgeber in allen Fragen der beruflichen Aus- und 
Weiterbildung sowie Nachqualifizierung. Die hohen Anforderungen, 
die der internationale Wettbewerb an Produkte, Prozesse, Dienst-
leistungen und Personal stellt, zeigen, dass Unternehmen mehr denn 
je auf ein qualifiziertes Bildungsmanagement aufbauen müssen.  
Wir sind zertifiziert nach DIN EN ISO 9001:2015.

AUF DIESE LEISTUNGEN GREIFEN  
UNSERE UNTERNEHMEN SEIT VIELEN JAHREN  
ERFOLGREICH ZURÜCK:
Beratung, Seminare (offen / inhouse), Vorträge, Workshops,  
Coachings und Supervision.

UNSERE KERNKOMPETENZEN  
LIEGEN AUF DEN FELDERN:
• Führung, Management, BGM, Projektmanagement
• Persönliche Kompetenzen
• Kommunikation, Rhetorik
• Arbeitstechniken
• Personalentwicklung, Aus- und Weiterbildung
• Personalmanagement, Recht, Steuern
• Marketing, Einkauf, Vertrieb
• Officemanagement, Assistenz, Sekretariat
• Betriebsratsarbeit, Jugendvertreter
• Sprachentraining 
• IT-Seminare 
• Sprachkurse


